

О т ч е т  
председателя Главной экспертной комиссии Первой Всероссийской выставки норных  
собак

эксперт Всероссийской категории  
Кочурова Л.А.

Первая Всероссийская выставка норных состоялась в г. Тула 14 сентября 2024 года. Организаторами мероприятия были Центральное правление Росохотрыболовсоюза и Тульская региональная общественная организация охотников и рыболовов при поддержке Администрации Тульской области.

Выставка проводилась в соответствии с «Правилами проведения выставок охотничьих собак в Росохотрыболовсоюзе», утвержденными Постановлением №79 ЦП РОРС от 11.12.19 с изменениями согласно Постановления ЦП РОРС №135 от 21.09.21, «Инструкцией по методике, технике и организации экспертизы охотничьих собак на выставках и выводках, проводимых Росохотрыболовсоюзом», утвержденной Постановлением №80 ЦП РОРС от 11.12.19, «Стандартами пород охотничьих собак (Введение)», утвержденными Постановлением №81 ЦП РОРС от 11.12.19 с дополнениями, утвержденными Постановлением ЦП РОРС №128 от 21.09.21 с учетом специальных дополнений Положения данной выставки.

В соответствии с Положением о выставке приглашались принять участие кроме членов Росохотрыболовсоюза и члены кинологических организаций других государств:

- Всеукраинская общественная организация «Федерация охотничьего собаководства Украины»;
- Союз обществ охотников и рыболовов Кыргызской республики (КЫРГЫЗОХОТРЫБОЛОВСОЮЗ);
- Общество охотников и рыболовов республики Абхазия;
- Республиканское государственно-общественное объединение «Белорусское общество охотников и рыболовов (РГОО «БООР»);
- Республиканская ассоциация общественных объединений охотников и субъектов охотничьего хозяйства «Кансонар» (республика Казахстан).

Погода в день выставки была по-летнему теплая, солнечная, безоблачная с небольшим ветерком. Температура воздуха днем 22-24<sup>0</sup>.

Местом проведения была выбрана обширная живописная луговина в окрестностях н.п. Малахово Ленинского района в 20 км от г. Тула, на которой было обустроено 4 прямоугольных ринга, обозначенные по периметру белым шнуром. На рингах были установлены тенты со столами и стульями для экспертов и ассистентов, а также столами для осмотра собак. У каждого ринга была установлена таблица с наименованием породы, которая будет здесь экспонироваться.

До начала работы выставки все папки с оценочными листами и необходимыми бланками документации были разнесены по рингам.

В 10 часов после построения участников состоялось торжественное открытие выставки. С приветственной речью выступила председатель выставочного комитета, председатель правления Тульского РОООиР Вишнякова И.Н. С началом работы выставки всех поздравила начальник отдела охотничьего собаководства Центрального Правления Росохотрыболовсоюза Кузина М.Г., а также представитель Тульской областной администрации. С составом экспертов и ассистентов рингов участников выставки ознакомила председатель Главной экспертной комиссии Кочурова Л.А.

Главная экспертная комиссия работала в составе:

- главный эксперт – Кочурова Л.А., эксперт Всероссийской категории, г. Киров
- секретарь – Пушкина Е.Н., г. Тула.

На выставке работало четыре ринга.

Экспертизу в рингах проводили:

Эксперт	Ринг фокстерьеры гладкошерстные и жесткошерстные Чалдина Т.А, эксперт I категории, Ставрополь
Ассистенты	Пилюгин А.И., эксперт I категории, Белгород Харитоновна И.Ю., эксперт Второй категории, Москва

	Ринг таксы, вельштерьеры	
Эксперт	Мичурин А.В., эксперт Первой категории, Москва	
Ассистенты	Кухарчук В.А., эксперт Первой категории, Тула Гладышев О.В., эксперт Второй категории, Краснодар	
	Ринг ягдтерьеры кобели	
Эксперт	Серова С.В., эксперт Первой категории, Н. Новгород	
Ассистенты	Илюхин А.А., эксперт Всероссийской категории, Калуга Сафарова А.Ф., эксперт Второй категории, Челябинск	
	Ринг ягдтерьеров суки	
Эксперт	Кириллов Е.В., эксперт Первой категории, Рязань	
Ассистенты	Нечаев И.М., эксперт Второй категории, Воронеж Балашов С.В., эксперт Второй категории, Моршанск	

В выставке приняло участие 95 собак из 11 регионов России Количество представленных собак этими регионами было таково:

1. Тульская область	26
2. Москва	18
3. Воронежская область	13
4. Московская область	9
5. Челябинская область	10
6. Белгородская область	5
7. Рязанская область	5
8. Нижний Новгород	3
9. Орловская область	2
10. Саратовская область	2
11. Екатеринбург	1
12. Курская область	1

В выставке приняли участие собаки 5 пород:

- гладкошерстные фокстерьеры	- 22
- жесткошерстные фокстерьеры	- 5
- вельштерьеры	- 5
- ягдтерьеры	- 40
- таксы	
(гладкошерстные, длинношерстные, жесткошерстные)	- 19

На мой взгляд, будет достаточно уместным некоторое статистическое сравнение данных прошедшей выставки с последними тремя Всероссийскими выставками охотничьих собак:

Породы	Всероссийская выставка охотничьих собак			Первая Всерос. выставка норных
	2012 г.	2017 г.	2022 г.	2024 г.
Гладкошерстный фокстерьер	32	28	13	22
Жесткошерстный фокстерьер	11	7	7	5
Вельштерьер	5	1	5	5
Ягдтерьер	115	66	51	40
Такса, гладкошерстная разновидность	40	22	8	4
Такса, длинношерстная разновидность	17	9	11	10
Такса, жесткошерстная разновидность	22	19	7	9
Итого:	242	152	102	95

Цифры таблицы, к сожалению, говорят о снижении в последние годы от выставки к выставке количества собак норных пород, участвующих в них. И тем не менее, организаторы Первой Всероссийской выставки норных сумели собрать на этот праздник, не смотря на сложные условия, значительное число энтузиастов норных собак. Вообще, в сокращении

участников выставок среди норных собак большую роль сыграло закрытие станций для притравок и испытаний норных, из-за новых требований к этим станциям.

Интересна также количественная география экспонентов по породам.

Порода Регион	Гладкошерстн фокстерьеры	Жесткошерстн. фокстерьеры	Вельш- терьер ы	Ягд- терьеры	Таксы		
					г.ш.	дл.ш.	ж.ш
Белгородская				4			1
Воронежская			5	6			2
Екатеринбург				1			
Курская						1	
Москва	1			6	3	7	1
Московская	5			2		2	
Нижегородская				3			
Орловская				1	1		
Рязанская	2	1					2
Саратовская				2			
Тульская	14	2		8			2
Челябинская		2		7			1
Всего собак:	22	5	5	40	4	10	9

Из выше приведенной таблицы видно, что из 22 гладкошерстных фокстерьеров 14 выставила Тульская область, все 5 вельштерьеров привезены двумя владельцами из Воронежской области. К сожалению, на выставке было представлено всего 5 жесткошерстных фокстерьеров. Наиболее широко, 10-ю регионами, представлены ягдтерьеры. Гладкошерстные и длинношерстные таксы были, в основном представлены московскими собаками.

Возрастной состав собак выглядел следующим образом:

№ п/п	Порода	Всего	Возрастные группы		
			младшая	средняя	старшая
1	Гладкошерстный фокстерьер	22	4	5	13
2	Жесткошерстный фокстерьер	5	-	1	4
3	Вельштерьер	5	-	1	4
4	Ягдтерьер	40	10	7	23
5	Такса, гладкошерстная разновидность	4	1	2	1
6	Такса, длинношерстная разновидность	10	3	2	5
7	Такса, жесткошерстная разновидность	9	3	3	3
Всего:		95	21	21	53

Половой состав представлен в нижеследующей таблице:

№ п/п	Порода	Всего	Кобелей	Сук
1	Гладкошерстный фокстерьер	22	17	5
2	Жесткошерстный фокстерьер	5	3	2
3	Вельштерьер	5	3	2
4	Ягдтерьер	40	17	23
5	Такса, гладкошерстная разновидность	4	4	-
6	Такса, длинношерстная разновидность	10	6	4
7	Такса, жесткошерстная разновидность	9	5	4
Всего:		95	55	40

Все собаки продемонстрировали высокий уровень породности, что подтверждается большим процентом высоких оценок за экстерьер и отсутствием оценок «удовлетворительно». Случаев снятия ведущими собак с ринга также не было зафиксировано.

№ п/п	Порода	Оценка экстерьера(кол-во собак / в %)			Всего
		отлично	очень хорошо	хорошо	
1	Гладкошерстный фокстерьер	4 18,2%	16 72,7%	2 9,1%	22
2	Жесткошерстный фокстерьер	4	1	-	5
3	Вельштерьер	5	-	-	5
4	Ягдтерьер	26 65%	11 27,5%	3 7,5%	40
5	Такса, гладкошерстная разновидность	3	1	-	4
6	Такса, длинношерстная разновидность	7 70%	3 30%	-	10
7	Такса, жесткошерстная разновидность	6 66,7%	3 33,3	-	9
Итого:		55/57,9%	35/36,8%	5/5,3%	95

Рабочие качества представленных на выставке собак приведены в нижеследующей таблице:

Порода	Рабочий класс				Вне класса	Всего
	элита	I	II	III		
Гладкошерстный фокстерьер	5 22,7%	13 59,1%	2 9,1%	-	2 9,1%	22
Жесткошерстный фокстерьер	2	3	-	-	-	5
Вельштерьер	3	2	-	-	-	5
Ягдтерьер	8 20%	22 55%	5 12,5%	1 2,5%	4 10%	40
Такса, гладкошерстная разновидность	-	2	-	-	2	4
Такса, длинношерстная разновидность	4 40%	-	1 1%	-	5 50%	10
Такса, жесткошерстная разновидность	1	2	-	1	5 55,5%	9
Итого:	23 24,2%	44 46,3%	8 8,4%	2 2,1%	18 18,9%	95

Интересно также сравнить уровень классности собак с последними тремя Всероссийскими выставками. Более достоверным сравнением могут быть показатели гладкошерстных фокстерьеров и ягдтерьеров из-за их большего количества, представленных на выставке.

#### Рабочие качества гладкошерстных фокстерьеров и ягдтерьеров

Выставки	Всего собак	элита	I класс	II класс	III класс	Вне класса
гладкошерстные фокстерьеры						
2012 XI ВВОС	32 100%	12 37,5%	11 34,4%	5 15,6%	1 3,1%	3 9,4%
2017 XI ВВОС	28 100%	10 35,7%	15 53,6%	2 7,1%	-	1 3,6%
2022 XI ВВОС	13 100%	4 30,8%	8 61,5%	1 7,7%	-	-
2024 I ВВН	22 100%	5 22,7%	13 59,1%	2 9,1%	-	2 9,1%
ягдтерьеры						
2012 XI ВВОС	115 100%	29 25,2%	51 44,3%	25 18,2%	3 2,6%	11 9,5%
2017 XI ВВОС	66 100%	18 27,2%	33 50,0%	9 13,6%	1 1,5%	5 7,5%

2022 XI ВВОС	51 100%	22 43,1%	14 27,4%	8 15,6%	- -	7 13,7%
2024 I ВВН	40 100%	8 20%	22 55%	5 12,5%	1 2,5%	4 10%

Из выше представленной таблицы в 2024 году заметно некоторое снижение процента элитных собак, как у гладкошерстных, так и среди ягдтерьеров, но увеличилось первоклассных. Очевидно, причина кроется в том, что сократилось количество испытаний и состязаний на искусственных норах, часть из которых перестала функционировать.

В связи с этим обращает на себя внимания тот факт, что последние официальные состязания норных согласно плана централизованных кинологических Росохотрыболовсоюза проводились в 2020 году. И где же норным собакам повышать их рабочие качества для последующего повышения классности на выставках?

По итогам комплексной бонитировки чемпионами Первой Всероссийской выставки норных стали 11 собак:

Гладкошерстный фокстерьер

Кобель Джон, 2548/17, вл. Ивановская И.В., г. Тула

Сука Жуди, 2589/18, вл. Пушкин С.В., г. Тула

Жесткошерстный фокстерьер

Кобель Урмас, 5591/20, вл. Мельников А.С., Тульская обл.

Сука Чики, 5587/20, вл. Мельников А.С., Тульская обл.

Вельштерьер

Кобель Дизель, 2138/18, вл. Павельев А.А., г. Воронеж

Сука Вельш Диверсия Воронеж РУ НРМ Хильда, 2165/24,

вл. Павельев А.А., г. Воронеж

Ягдтерьер

Кобель Урал Хантер Полоний, 7888/19, вл. Турченко Л.П., г. Екатеринбург

Сука ВВС Веста, 7694118, вл. Фетисова А.И., г. Москва

Такса длинношерстная

Кобель Виват Гами Петер I, 4972/18, вл. Логинов С.А., г. Москва

Сука Виват Гами Виктория, 4960/15, вл. Горбонос Ю.В., Московская обл.

Такса жесткошерстная

Кобель Енвой Ямадор, 5023/17-тж, вл. Щавелева О.Н., г. Воронеж

Положением о выставке было предусмотрено награждение всех участников кроме Чемпионов по окончанию рингов. Награждались:

- владельцы собак, занявших первое место в экстерьерном ринге;
- владельцы всех классных собак в младшей возрастной группе;
- владельцев собак, занявших первые места в высшем классе каждой возрастной группы «Лучшая по бонитировке» (старшая – в случае отсутствия класса Элита);
- владельцы собак класса Элита.

Награждение Чемпионов и команд-победительниц проводилось на торжественном закрытии выставки.

В соответствии с Положением о выставке было проведено командное первенство. По условиям данного Положения организация – участник могла выставить в составе команды неограниченное количество собак. При подведении итогов командного первенства в зачет шли результаты выступления лучших 7 собак команды, из которых не более 3 собак выступали в старшей возрастной группе и не менее двух в младшей.

При этом баллы начислялись по следующей схеме:

- Чемпион выставки - 10 баллов (баллы за Элиту Чемпионам не начислялись);
- собака класса Элита - 8 баллов;
- собака Первого класса - 6 баллов;
- собака Второго класса – 4 балла;
- собака Третьего класса – 2 балла;

- за первое место (при наличии не менее двух собак) в экстерьерном ринге - 1 балл;
- за каждую не классную собаку младшей возрастной группы при оценке «Очень хорошо» - 2 балла, «Хорошо» - 1 балл.

На участие в командном первенстве подали заявки 3 команды:

- команда Воронежского РОООиР;
- Тульского РОООиР;
- Челябинского ОООиР.

При подведении итогов командного первенства места распределились следующим образом:

- команда Тульского РОООиР (56 баллов) - I место;
- команда Воронежского РОООиР (51 балл) – II место;
- команда Челябинского РОООиР (45 баллов) – III место.

В заключение хотелось бы поблагодарить всех организаторов этой очень важной и своевременной выставки и выразить надежду на то, что проведение таких выставок станет хорошей традицией, что, несомненно, послужит новым толчком к дальнейшему развитию пород норных собак. Также хочу выразить свою признательность организаторам за предоставленную мне возможность принять участие в работе данной выставки.